

今年元宵节后的第一个星期二，单位开始组织工地检查。往年过了元宵节，工地就陆陆续续地开工了，这时要对工地是否符合开工条件进行检查，重点是各类安全设施。今年正逢特殊的疫情紧急时期，检查的内容则是工地的防疫情况，工地是外来人员的聚集地，情况到底如何呢？在外出的车上，大家戴着口罩，心事重重地望着窗外，要近距离面对陌生人了，多少都有些忐忑。

接连检查了几个工地，现场除了留守的管理人员外，工人都还没来，短期内也无法开工，大家紧张的心情有所缓解，交代完注意事项后，就直奔最后一个幼儿园工地。工地的大门虚掩着，正疑惑是否有人时，一个戴着口罩的老汉走了出来，我们介绍了身份，问起工地的情况，他说他是工地门卫，现场就他一个人，工程已经基本完成，春节之后遇到疫情，老板和管理人员都没来，就让他一个人看守工地。我们交代完注意事项，看到现场临时建筑已经大

多拆除，便问他如何生活。

他带着我们打开了门边的一个集装箱，原来他就住在里面，集装箱有些漏了，滴滴答答地漏水，他说节前老板给他留了四十斤米，他就烧点干饭就自己腌制的咸菜对付。问他为什么不出去买点菜？他拿出

特殊的工地检查

孙进

口袋里的收音机说，政府不是不让我们出去吗？我每天听广播，现在有了疫情，大家都不能出去。老板也打电话给我，要我把门看好，不能放外面人进来。他指了指外面拆了一半的围墙，现在工地围墙拆了一半，变矮了，就怕有人跑进来啊。

检查完，我们让他在记录上签字，他边签边说，我只会写名字噢，但你们说的，我都记住了。我们正要离开时，一个保安拎着一袋蔬菜走进了工地。我们赶紧问他来干什么，他自我介绍他就是这里的社区保安，看到这个老人家一直不外出，生怕他没菜吃，就隔三差五给他送点

青菜。说话间，一条黑色的小狗摇着尾巴跑了过来，老者赶紧从房间里拿出两个馒头掰碎了喂给它，保安说，你自己都吃不上，还养着它啊，后面住豪宅的人生怕有病毒，竟有把狗扔掉的呢。老者一边喂狗，一边说，狗狗也是一条命啊，我可不会不管它，以后我还要带它回老家呢。喂完了拍拍狗狗的头，说，现在只好给你吃馒头了，等疫情好了，给你吃肉骨头。狗狗似乎听懂了他的话，摇着头在他的脚边蹭来蹭去，一步也不离开。检查完和他告别时，他说，放心吧，这个门我肯定能守好，小黑狗似乎也听懂了，汪汪地叫了几声。

走出工地，天空淅淅沥沥下起了细雨，冷冷的寒风不时打在我的脸上。在回去的车上，我的心热热的，他们不是本地人，在最普通的岗位，却有着最朴素、最真实的情感。有这样的人民，我们还有什么理由不能战胜疫情？

想到这里，窗外的雨渐渐停了，微微的阳光穿过云层洒落在空旷的街道。是啊，太阳虽然暂时会被乌云遮住，但它的光芒永远不会被阻挡。

唯猫所在

叶国威

起，尤其是她在画画的时候，她的猫咪会在一旁做尽忠职守的监工，目不转睛地盯着她的画笔，当她搁笔离开坐垫休息时，小监工还会马上看看她的工作进度。而令珮怡感动的是：“乖女儿很坚持要陪着我熬夜工作，于是在前方也放了块垫子，好让我每一次抬头休息时，都能看见她幸福的睡姿。”她说常常和她的猫咪说话，相处久了，猫咪会通人性，会感受到她的情绪变化，当她遇到挫折心情不好时，猫咪便会任由她翻弄搓揉，甚至主动向她撒娇表示安慰。

人生无他，能相知相惜，是莫大的幸运，何况能彼此安慰扶持，有时动物远胜于人，因为它们若感受到你的真爱，便矢志不渝，终身不相弃。近代爱猫的文人，印象中对丰子恺、冰心和季羡林三位先生最深刻，现下流传先生们的照片中，常常都有他们家的猫咪一同入镜。冰心先生的爱猫“咪咪”，在先生过世后，竟开始饮食不正常，日渐消瘦，不久便随先生而去，这是生死相随啊！至于子恺先生的“白象”和季先生的“咪咪”，都是知道自己的生命将到尽头，怕深爱它的主人伤心，于

是离家远走，找一个僻静的地方离开人世，子恺先生觉得这种行为有壮士之风、高士之风。看起来猫咪这样做有点自私，然这情愿自己承担痛苦，那又是一种真挚的爱。

今年2月底珮怡又要在日本银座秋华洞个展了，想她的画作一定会再次引起艺术界和爱猫族的关注。记得去年参观她在台北的“覃任天真”个展，在安闲的午后，静静领受壁间每一幅画的宁静活泼

与欢愉，浑然忘我地进入她绘画的猫咪世界，那种幸福感，如今犹暖暖在心。

珮怡画的猫咪很逼真，她不全是运用西洋立体光影的处理方式，猫咪的毛发肌理，更赖于她长久与猫咪朝夕相伴的观察，使得宣纸上的猫咪活脱脱的，具有触觉和情感的温度，生命力流泻其间，当你凝视之际，生活中的郁闷一下子便得疗愈，一扫而空。



“每个人都在诠释围棋中的一部分，我儿子诠释的是非战部分。”

春节过后我的围棋诊所来了第一位客人。

“您的意思是孩子下围棋不喜欢战斗？”

得到肯定答复后，我让妈妈简要介绍一下孩子的学棋经历：

“最初是个年轻的女老师，唱跳型的，会带节奏。我总觉得哪里不对，看儿子饶有兴趣，就一直跟着班。学了大概半年多，有一次儿子回来说班里的小朋友打败了老师，正好他爸爸和我都忙，没空接送，退了班，另外请了个老师上门，市里比赛拿过名次的。给他上小课，下指导棋。最近带他出去比赛，其他老师看了他的棋，都说软绵绵的。”

“这个情况很普遍。”我捋了一下思路：“许多机构启蒙班选用

刚毕业的幼师，培训几个月仓促上岗，好处是容易激发孩子的兴趣，坏处是照本宣科，教出背书宝。后来请的那位家教方法上有

点问题，指导棋下太多会打击孩子的心。学生一计算，老师就发笑。孩子趋利避害，久而久之，就不喜欢战斗了。所以呢，要多和年龄相仿，水平相当的孩子下棋。”

“是啊，朋友介绍我来的，说您这里总有办法。”

我想了想，问：“孩子平时都关注些什么？”

“最近吧，和我们一起看疫情新闻，经常被一线医护人员感动到。”“如果你不介意的话，用这个场景设定，晚上我视频给孩子造梦。”“造梦？”“也可以说是催眠。”

视频另一端的孩子看上去就

出自有爱的家庭，对我没有抵触情绪，甚至有些期待：

“叔叔，你会催眠？带着绳子的小球呢？”

我先出示了有认证的催眠师资质，笑着解释：你说的那个叫催眠摆，和水晶球

一样是道具，小云这么乖，根本不需要。

“现在闭上你的眼睛，放松你的身体，平缓你的呼吸，很好，我会带你走进梦里。”

“你是个医生，来到了武汉。”“我是医生，来到了武汉。”“告诉我：你面前有什么？”

“一个棋盘，没有对手。”“仔细看对面的棋子，认识吗？”“球形的棋子，啊，它会动！是新型冠状病毒，我怕！”“看看你的两边。”“全是和我一样的医护人员。”“再看看你的身后。”

“硕大无朋的中国地图。”

“你身边的白衣天使和你一样，也会害怕，但是你们一步都不能退，因为你们守护着身后全中国的百姓。小云，告诉我，你会怎么做？”“我……我会和他们战斗到底。”

球形棋子变幻成葡萄六，刀把五，方四，弯三，各种死型。

英雄凯旋，万众欢腾。

我把他从梦里拉了回来。

一周后，我做客户回访：“孩子有改变吗？”“变化太大了，每次下棋双眼一片血红，犹如人间炼狱。”“听起来精神面貌不错啊。”

“同学送他外号：场均一条龙。”

“每盘棋杀一条龙？厉害了。”“是每盘棋死一条龙。”

失败案例？不，我拒绝。

“今晚有空我和孩子视频。”

“还要催眠吗？”

“不，我给他看看棋。别忘了，我的主业是围棋教学。”

七夕会

天堑通途

张廷

前，仙岛之间横跨一座座美丽的天桥，把所有的仙境谱写成完美传奇。

这里是位于北极圈里的一组群岛——挪威罗孚敦群岛，它早已成为风光摄影师心中的圣地。每年在此进行摄影教学的我，对于地面的

每个拍摄场地的各种不同画面组合都已烂熟于胸，今年开始用无人机在空中进行高空俯视拍摄的尝试，这张照片是今年的第一张在罗孚敦遥控拍摄的作品。

鉴于今年武汉以及全国的抗疫战斗，作品名字就取自毛泽东创作于武汉的《水调歌头·游泳》，希望我们攻克难关战胜疫情，变天堑为通途，正如暴风雪后将迎来美丽的仙境！

摄影



朋友中不乏爱猫的人，学妹金毛不论猫狗都爱，她可以带着不被主人关爱的狗去看病，她背包里永远都放着瓶装水、猫粮和罐头。为什么突然想起猫的往事来呢？那是在2019年10月某日我参观台北的艺术博览会，到日本秋华洞的摊位找朋友，结果麻衣子这次有事没有来，要离开时看到池永康晟的签名画册旁，有一本《陈珮怡画集——唯猫所在》画册，因和珮怡有一面之雅，昔年还在她的一幅“马上封侯”作品前合影，于是各买了一本画册回家。

翻开画册，猫态千姿而柔顺可人，圆睁双眼的，都水灵生动可爱，眯着双眸的，皆似时光静定祥和安舒。池永康晟的序言里说：“曾经稍嫌多余的运笔方式，尽管日渐繁复，却也织画出细致。画家与猫都变得寡言，清爽利落不再卖弄风姿。在在，显现画家坚定沉稳的态度，这样画猫之人，除了她以外，我不知道还有谁……”

珮怡是真心喜欢猫，她就养了“肉点点、肉娃儿、天天、布布”四只花猫，每天它们与她都生活在一

2019年，我去了很多地方。最远到了新疆克拉玛依，在广播电视台上了一节散文课。如今回想起来，那一次遥远的旅行仿佛是风的切片般不尽真实。一切好像都是拂面而过的，慈柔又令人难免瞠目。更多更多繁复的想象，也都从无法识别的经过中，发明出了新鲜的真意。

6月13日那天，克拉玛依乌尔禾风城下了一场雨。据说是这一年里如期而至的、唯一一场雨，被我们赶上了。雨后的魔鬼城，戈壁滩五彩斑斓，

名字的诗，写着“你不是命定的第二，你要做强悍的男人，从摇篮中起身，不要指望虚无的靠山”。那是在城市里生活的我，非常陌生的世界，陌生的诗意图，陌生的人与自然之间的眺望，人界定自我与大地界限的思想。

我印象中的新疆故事，有一则《阅微草堂笔记》卷十七《姑妄听之三》“李印与满答尔”，说的是库尔喀喇乌苏的驻军李印，曾随都司刘德经过山中，见悬崖的老松树上穿着一支箭，不知道是怎么回事。晚上李印才说，他

知道是个木妖。刘德问他刚才看到时为什么不说话，李印答道：“射的时候它没有看见我，它既然有神灵，恐怕听到后来报复，所以宁愿沉默。”足见李印警惕。但他却遇到了对手，在塔尔巴哈台被一个叫满达尔的人所骗。在押送满答尔时，满答尔装病，李印大意使之逃离。李印因此事受到严厉惩处。后来，满答尔因为冒死前来领奖金被捕。他认为自己犯有重罪，根本不会有人想到他会来领赏，殊不知被人们认出了头顶上的箭伤疤痕。故事总结道，像李印这样机警细心，结果还是中了圈套；像满答尔这样阴险狡诈，结果还是因使诈而败亡。聪明的人，终究会遇到对手，从来没有干虑而不失的。让人不知道在广阔的大自然里，在旷野之息为烂漫的黑心金光菊所遮蔽的惆怅危机中，人到底应该怎么办呢？书里也没有写。书里只会写，有人这么做，失败了。有人那么做，也不安全。文学中的意犹未尽，仅“存在于简陋的文字间”的领会，意味深长。纸面上呈现的紧张感，也许远不如作家面对突如其来的变化时内心的茫然失措，更何况是在和风细雨时、宁静的书桌前。

半年过去了，我与克拉玛依的联结仅存于微信上的几位朋友。疫情发生以来，克拉玛依市没有病例出现。只是防控措施加强之后，城市更空旷了。我在他们转发的视频里，看到了无人机镜头下，远离武汉3500公里之外的雪地空城，比陌生更陌生。祝福他们都平安。

图。”“你身边的白衣天使和你一样，也会害怕，但是你们一步都不能退，因为你们守护着身后全中国的百姓。小云，告诉我，你会怎么做？”“我……我会和他们战斗到底。”

球形棋子变幻成葡萄六，刀把五，方四，弯三，各种死型。

英雄凯旋，万众欢腾。

我把他从梦里拉了回来。

一周后，我做客户回访：“孩子有改变吗？”“变化太大了，每次下棋双眼一片血红，犹如人间炼狱。”“听起来精神面貌不错啊。”

“同学送他外号：场均一条龙。”

“每盘棋杀一条龙？厉害了。”“是每盘棋死一条龙。”

失败案例？不，我拒绝。

“今晚有空我和孩子视频。”

“还要催眠吗？”

“不，我给他看看棋。别忘了，我的主业是围棋教学。”